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„Ten, którego nie mogą ogarnąć niebiosa, 
spoczywa na rękach Matki.” 

							       (św. Jan Damasceński)
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W W ciszy adwentu rodzi się światło!ciszy adwentu rodzi się światło!

Pod płaszczem Bożej Rodzicielki – 
noworoczne rozważanie duszpasterskie

U progu Nowego Roku 
Kościół prowadzi nas nie 
ku rachunkom strat i zy-
sków, ale ku Maryi – Świę-
tej Bożej Rodzicielce. To 
właśnie Jej powierzony jest 
pierwszy dzień roku, jakby 
Kościół chciał powiedzieć: 
zanim zapytasz, co przy-
niesie przyszłość, spójrz 
na Matkę. W Jej milczą-
cej obecności streszcza się 
cała tajemnica chrześcijań-
skiej nadziei.

Dogmat o Bożym Ma-
cierzyństwie Maryi nie jest 
pobożnym dodatkiem do 
wiary, lecz jej sercem. Wy-
znajemy, że Ten, którego 
Maryja zrodziła, jest praw-
dziwym Bogiem i prawdzi-
wym Człowiekiem. Dlatego 
Kościół od początku wi-
dział w Niej nie tylko Mat-
kę Jezusa, lecz Matkę Boga 
i Matkę ludzi, Tę, przez 
którą Bóg wszedł w ludzką 
historię bez przemocy, w 
ciszy i pokorze.

Już najstarsze przedsta-
wienia maryjne, zachowa-
ne w katakumbach rzym-
skich, ukazują Maryję z 
Dzieciątkiem jako znak na-

dziei pośród prześladowań. 
W ciemnych korytarzach 
katakumb wierzący patrzy-
li na Matkę, która trzyma 
Syna – jakby chcieli po-
wiedzieć: świat może być 
groźny, ale Bóg jest blisko. 
Późniejsze mozaiki bazyliki 
Santa Maria Maggiore czy 
wczesne ikony bizantyjskie 
Theotokos ukazują Maryję 
jako tron Boga, jako Tę, 
która nosi w ramionach 
Zbawiciela świata, a jedno-
cześnie wstawia się za tym 
światem.

Ta linia myślenia – Ma-
ryja jako Orędowniczka i 
Matka Miłosierdzia – szcze-
gólnie mocno wybrzmiewa 
w sztuce nowożytnej. Przej-
mującym tego przykładem 
jest obraz Tomasz Dolabel-
la z kościoła w Kraśniku. 
Artysta ukazał Maryję w 
dramatycznym geście wsta-
wiennictwa: Bogurodzi-
ca zwraca się do swojego 
Syna, prosząc Go, aby po-
niechał sądu nad światem. 
Jej postawa nie jest bierna 
ani jedynie kontemplacyj-
na – Bogurodzica aktywnie 
uczestniczy w dialogu z Sy-

nem, stając pomiędzy nie-
bem a ziemią.

Jedną dłonią wskazu-
je na ziemię, na grzeszny 
świat, ale także na zgro-
madzenie świętych i orę-
downików, którzy razem 
z Nią błagają o miłosier-
dzie. Ten gest obejmuje 
całą ludzkość: zarówno 
tych, którzy już osiągnęli 
chwałę, jak i tych, którzy 
wciąż potrzebują nawróce-
nia i łaski. Maryja jawi się 
tu jako Matka wszystkich, 
nie tylko sprawiedliwych, 
lecz także grzeszników. To 
obraz teologicznie głęboki 
i poruszający: Maryja staje 
pomiędzy sprawiedliwością 
a miłosierdziem, nie negu-
jąc grzechu, ale błagając o 
czas łaski.

Ten motyw, znany tak-
że z ikonografii Deesis i 
średniowiecznych przed-
stawień Sądu Ostateczne-
go, pokazuje, że Kościół 
od wieków widział w Ma-
ryi Tę, która chroni świat 
przed rozpaczą. Nie jest 
Ona rywalką Boga, lecz 
Jego najpokorniejszą słu-
żebnicą – Matką, która nie-
ustannie wskazuje na Syna, 
a jednocześnie przemawia 
za nami sercem Matki.

Rozpoczynając Nowy 
Rok 2026, stajemy wobec 
niepewności jutra, lęków o 
przyszłość świata, Kościoła 
i naszych rodzin. Uroczy-
stość Świętej Bożej Ro-
dzicielki przypomina nam 
jednak, że historia świata 
nie jest pozostawiona sa-
mej sobie. Jest w niej miej-
sce na wstawiennictwo, na 
miłosierdzie, na matczyną 
troskę. Maryja uczy nas, 
że nawet wtedy, gdy świat 
zdaje się zmierzać ku sądo-
wi, Bóg wciąż daje czas na 
nawrócenie.

Ks. Karol Karwowski

Życzenia noworoczne
Na progu Nowego Roku 2026 powierzmy się Świętej Bożej Rodzicielce. 
Niech Ona, która nosiła Boga w swoim łonie i wstawia się za światem, 

wyprasza nam pokój serca, wiarę silniejszą niż lęk i nadzieję większą niż grzech.
Niech Chrystus, Syn Maryi, błogosławi Waszym rodzinom, pracy i codziennym zmaganiom, 

a Matka Miłosierdzia niech uczy nas patrzeć na świat  
nie z perspektywy sądu, lecz z perspektywy miłości, która ocala.
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Z życia wspólnotyZ życia wspólnoty

Wizyta duszpasterska – informacja dla Parafian
W naszej parafii odbywa się wi-

zyta duszpasterska (kolęda). Jest to 
spotkanie modlitewne i pasterskie, 
podczas którego kapłan przycho-
dzi do naszych domów, aby wspól-
nie się modlić, udzielić błogosła-
wieństwa rodzinie i mieszkaniu 
oraz umocnić więź z Chrystusem 
i wspólnotą Kościoła.

Przebieg kolędy obejmuje krót-
ką modlitwę, błogosławieństwo 
domu oraz – jeśli jest taka potrzeba 
– rozmowę duszpasterską. To czas, 

w którym możemy podzielić się ra-
dościami, troskami oraz sprawami 
związanymi z życiem parafialnym.

Prosimy, aby na wizytę dusz-
pasterską przygotować – w miarę 
możliwości – krzyż, zapaloną świe-

cę, Pismo Święte oraz wodę świę-
coną, a także zadbać o obecność 
domowników. Najważniejsza jest 
jednak postawa serca: otwartość, 
skupienie i modlitwa.

Wizyta duszpasterska nie jest 
formalnością ani oceną, lecz zna-
kiem obecności Chrystusa w na-
szych domach. Zachęcamy do 
przyjęcia kapłana z wiarą i poko-
jem serca, prosząc Boga o błogo-
sławieństwo dla rodzin i całej pa-
rafii na nadchodzący czas.

Dane statystyczne Parafii za rok 2025
Na zakończenie roku duszpasterskiego przed-
stawiamy podsumowanie życia sakramentalnego 
naszej parafii w 2025 roku, które ukazuje zarówno 
radości, jak i momenty pożegnań, wpisane w co-
dzienną drogę wiary naszej wspólnoty.
W minionym roku:

•	 Sakrament Chrztu Świętego przyjęło 47 
dzieci 
(22 chłopców i 25 dziewcząt).

•	 Do I Komunii Świętej przystąpiło 92 dzieci 
(50 chłopców i 42 dziewczęta).

•	 Sakrament Bierzmowania przyjęło 45 osób 
(16 chłopców i 29 dziewcząt).

•	 Sakrament Małżeństwa zawarło 10 par.

•	 Do wieczności odeszło 112 parafian 
(55 mężczyzn i 57 kobiet), 
z czego 50 osób zostało zaopatrzonych 
sakramentami świętymi, w tym Komunią 
Świętą.

W ciągu całego roku udzielono około 39 tysięcy 
Komunii Świętych, co jest wymownym świadec-
twem żywej wiary i częstego uczestnictwa Para-
fian w Eucharystii.
Dziękujemy Bogu za wszelkie łaski, których do-
świadczyliśmy w minionym roku, a wszystkim 
Parafianom za współtworzenie żywej wspólnoty 
Kościoła poprzez modlitwę, sakramenty i codzien-
ne świadectwo wiary.

Urodziny Księdza Proboszcza 
W niedzielę 25 stycznia o godz. 

18.00 będziemy przeżywać uro-
czystą Mszę Świętą dziękczynną z 
okazji 60. urodzin naszego Księdza 
Proboszcza. To szczególny mo-
ment wdzięczności za dar życia, 
kapłaństwa i pasterskiej posługi 
pośród naszej wspólnoty.

Z całego serca składamy najser-
deczniejsze życzenia urodzinowe: 
obfitości Bożych łask, zdrowia, po-
koju serca i niegasnącej radości w 
służbie Kościołowi. Niech Chry-
stus – Najwyższy Kapłan – umac-

nia na każdy dzień, a Matka Boża 
otacza swoją opieką.

Dziękujemy Księdzu Proboszczo-
wi za oddanie, gorliwość i zaanga-
żowanie w dzieło tworzenia i bu-
dowania naszej parafii – za troskę 
o życie duchowe, wspólnotę i pięk-
no liturgii. Niech Bóg wynagradza 
wszelkie dobro, a my zapewniamy 
o modlitwie i pamięci.

Serdecznie zapraszamy wszyst-
kich Parafian do wspólnej modli-
twy i świętowania! 
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Jak przyjmujemy Komunię Świętą 
Komunikat duszpasterski dotyczący przyjmowania Komunii Świętej

W trosce o jedność liturgiczną 
oraz właściwe przeżywanie tajem-
nicy Eucharystii pragniemy przy-
pomnieć wiernym obowiązujące 
normy Kościoła, które zostały 
ponownie potwierdzone przez Ku-
ria Metropolitalna Archidiecezji 
Szczecińsko-Kamieńskiej w czasie 
pandemii i pozostają aktualne tak-
że dziś.

Kościół naucza, że zarówno 
przyjmowanie Komunii Świętej na 
rękę, jak i do ust jest formą rów-
noważną i dopuszczalną. Kapłan 
nie ma prawa odmówić udzielenia 
Komunii Świętej wiernemu, który 
w sposób godny i pełen czci prosi 
o jej udzielenie na rękę, o ile Ciało 
Pańskie zostaje przyjęte w obecno-
ści kapłana i z należnym szacun-
kiem. Każda z tych form, jeśli jest 

przeżywana w duchu wiary, jest 
wyrazem miłości do Jezusa Eucha-
rystycznego.

W naszej parafii – na prośbę 
wiernych – od ponad roku podczas 
Komunii Świętej udostępniany jest 
klęcznik. Pragniemy podkreślić, że 
nie jest on formą obowiązującą ani 
sankcjonowaną przepisami, lecz 
alternatywą i udogodnieniem dla 
tych, którzy pragną w ten sposób 
wyrazić swoją pobożność. Posta-
wa klęcząca, do której serdecznie 
zachęcamy, jak i postawa stojąca 
są jednakowo poprawne w świetle 
norm Kościoła.

Przyjmowanie Najświętsze-
go Sakramentu jest najwyższym 
aktem komunii z Chrystusem – 
spotkaniem miłości Boga z wiarą 
człowieka. Niezależnie od formy 

zewnętrznej, najważniejsza jest 
dyspozycja serca: stan łaski uświę-
cającej, skupienie, cisza i świado-
mość, że przyjmujemy samego 
Chrystusa. Pobożność chrześci-
jańska i mistyka Eucharystii uczą 
nas, że gesty zewnętrzne mają sens 
wtedy, gdy rodzą się z wiary, a nie 
z podziałów czy oceniania innych.

Zachęcamy wszystkich wier-
nych do wzajemnego szacunku, 
jedności i pokoju serca. Euchary-
stia buduje Kościół, a nie dzieli. 
Niech każda forma przyjmowa-
nia Komunii Świętej będzie dla 
nas wyrazem największej czci, 
miłości i wdzięczności wobec Je-
zusa obecnego w Najświętszym  
Sakramencie.

Zakończenie Roku Jubileuszowego

W Kościele powszechnym oraz 
w naszej Archidiecezji dobiegł 
końca Rok Jubileuszowy 2025, 
czas szczególnej łaski, modlitwy, 
nawrócenia i odnowy wiary. Jego 
uroczyste zakończenie miało miej-
sce w Rzymie, gdzie Ojciec Święty 
zamknął Drzwi Święte, podsumo-
wując ten wyjątkowy czas doświad-
czenia Bożego miłosierdzia w ca-
łym Kościele.

Również w naszej Archidiecezji 
Szczecińsko-Kamieńskiej Rok Jubi-
leuszowy został uroczyście zakoń-
czony w Niedzielę Świętej Rodziny 
podczas Mszy Świętej sprawowa-
nej w Bazylice Archikatedralnej 
św. Jakuba w Szczecinie. Liturgii 

przewodniczył Ks. Abp. Wiesław 
Śmigiel, który wraz z wiernymi 
dziękował Bogu za wszystkie du-
chowe owoce tego czasu.

W swoim pasterskim słowie 
Ksiądz Arcybiskup podkreślił, że 
Rok Jubileuszowy nie był jedynie 
wydarzeniem kalendarzowym, ale 
zaproszeniem do pogłębienia re-
lacji z Bogiem, odkrycia na nowo 
wartości sakramentów, modlitwy 
i życia we wspólnocie Kościoła. 
Zachęcił również, aby owoce Ju-
bileuszu – pojednanie, nadzieja i 

wrażliwość na drugiego człowieka 
– były kontynuowane w codzien-
nym życiu naszych rodzin i parafii.

Zakończenie Roku Jubileuszo-
wego w Niedzielę Świętej Rodziny 
stało się czytelnym znakiem, że to 
właśnie rodzina jest pierwszym 
miejscem przekazywania wiary, 
szkołą miłości i odpowiedzialno-
ści za Kościół oraz świat. Niech 
przeżyty czas łaski przynosi trwałe 
owoce w sercach wiernych naszej 
Archidiecezji.
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Wigilia dla Ubogich  
– świadectwo wspólnoty i miłości

W dniu 16 grudnia, o godz. 
12.00, w I Liceum Ogólnokształ-
cące, Parafia Wniebowzięcia NMP 
w Nowogardzie wraz z Parafialny 
Zespół Caritas, przy życzliwym 
wsparciu Urząd Miejski w Nowo-
gardzie, zorganizowała Wigilię dla 
Ubogich.

Był to wyjątkowy czas spotka-

nia, wspólnej modlitwy, dzielenia 
się opłatkiem oraz rozmowy. W 
atmosferze serdeczności i blisko-
ści szczególnie mocno wybrzmiała 
chrześcijańska troska o drugiego 
człowieka, a wigilijne spotkanie 
stało się znakiem miłosierdzia, na-
dziei i wspólnoty.

Z całego serca dziękujemy 

wszystkim wolontariuszom i oso-
bom zaangażowanym w przygo-
towanie oraz przebieg tego wyda-
rzenia. Dziękujemy za poświęcony 
czas, otwarte serca i bezinteresow-
ną pomoc. Niech Pan Bóg wyna-
gradza Wasze dobro i obdarza ob-
fitym błogosławieństwem.

Orszak Trzech Króli – 6 stycznia
Uroczystość Objawienia Pańskie-
go zaprasza nas, aby wyruszyć w 
drogę razem z Mędrcami, którzy 
– prowadzeni światłem gwiazdy – 
odnaleźli Chrystusa i oddali Mu 
pokłon. Także i my chcemy w tym 
roku publicznie wyznać wiarę i ra-
dośnie przeżyć tajemnicę Bożego 
Objawienia.
Serdecznie zapraszamy do udziału 
w Orszaku Trzech Króli, który 6 
stycznia wyruszy z parafii Parafia 
św. Rafała Kalinowskiego po Mszy 
Świętej o godz. 11.00 i uda się w 
kierunku naszej świątyni. Zachęca-
my dzieci, młodzież i dorosłych do 
wspólnego pielgrzymowania, śpie-
wu kolęd i radosnego świadectwa 
wiary.
Jednocześnie zapraszamy Parafian, 
którzy nie będą mogli wziąć udzia-
łu w przemarszu, aby pozostali w 
naszej świątyni. W oczekiwaniu 
na przybycie Orszaku będziemy 

wspólnie kolędować i trwać na 
modlitwie, przygotowując serca 
na spotkanie z Mędrcami, którzy 
przybędą oddać pokłon Świętej 
Rodzinie i złożyć dary Dzieciątku 
Jezus.
Orszak Trzech Króli nie jest je-
dynie barwnym wydarzeniem czy 
piękną tradycją. Jest znakiem drogi 
wiary, którą każdy z nas podejmu-
je w swoim życiu. Mędrcy uczą nas 
odwagi szukania Boga, wytrwało-
ści w drodze i gotowości, by złożyć 
Chrystusowi to, co najcenniejsze. 
Wyruszając w Orszaku, wyznaje-
my, że Chrystus jest Panem na-
szych miast, rodzin i serc.
Niech to wspólne przeżycie stanie 
się dla nas umocnieniem wiary, 
radością spotkania i znakiem jed-
ności. Przyjdźmy, aby adorować 
Chrystusa, dać Mu świadectwo i 
razem przeżywać radość Objawie-
nia Pańskiego.

Serdecznie zapraszamy wszyst-
kich Parafian!
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Bożonarodzeniowy  
Koncert Świąteczny 2025 

21 grudnia w naszej parafialnej 
świątyni odbył się Koncert Świą-
teczny 2025 – piękne wydarzenie, 
które połączyło pokolenia i stało 
się duchowym wprowadzeniem 
w czas Świąt Bożego Narodzenia. 
Nowoczesne aranżacje muzyczne 
harmonijnie współbrzmiały z tra-
dycją, niosąc radość, wzruszenie i 
świąteczny pokój.

Serdecznie dziękujemy uczniom 
Szkoły Muzyki Rozrywkowej, ich 
instruktorom oraz Chórowi Para-
fialnemu za wspaniałe świadectwo 
talentu i zaangażowania. 

Wyrażamy wdzięczność pro-
wadzącym koncert, osobom od-
powiedzialnym za nagłośnienie i 
zaplecze techniczne, oraz Urzę-
dowi Miejskiemu w Nowogardzie 

za objęcie wydarzenia patrona-
tem.

Dziękujemy wszystkim wyko-
nawcom i organizatorom za serce 
włożone w to dzieło. Niech Bóg wy-
nagrodzi Wasze dobro, a przeżyte 
chwile niech pozostaną w naszych 
sercach jako radosne przygotowa-
nie do spotkania z nowonarodzo-
nym Chrystusem.

Zmiana godzin nabożeństw  
od 1 stycznia

Informujemy, że od 1 stycznia obowiązuje nowy po-
rządek nabożeństw w niedziele i święta:
Kościół parafialny:

•	 8.00, 10.00, 12.00, 18.00
Kościoły filialne (wioski):

•	 Karsk – 9.00

•	 Dąbrowa – 10.00
•	 Olchowo – 11.00
•	 Wojcieszyn – 12.00

W dni powszednie nabożeństwa bez zmian.
Prosimy Parafian o zapoznanie się z nowym porząd-
kiem i przekazanie informacji innym.
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Warto  wiedziećWarto  wiedzieć

Teologia światła i ciszy  
–rozważanie nad mozaiką Bogurodzicy

Przed nami jedno z 
najstarszych i najważ-
niejszych przedstawień 
Maryi w sztuce chrze-
ścijańskiej – mozaika 
Bogurodzicy z Dzieciąt-
kiem w absydzie dawnej 
bazyliki Hagia Sophia w 
Konstantynopolu, wyko-
nana po 843 roku, już po 
zakończeniu burzliwego 
okresu ikonoklazmu. Nie 
jest to przypadkowa data 
ani przypadkowe miej-
sce. To dzieło jest wy-
znaniem wiary Kościoła, 
zapisanym nie słowami, 
lecz kolorem, światłem i 
formą.

Mozaika została 
umieszczona w apsydzie, 
a więc w najświętszej 
przestrzeni świątyni – 
tam, gdzie sprawowana 
była Eucharystia. Maryja 
nie jest tu dodatkiem do 
architektury. Ona zajmu-
je miejsce ołtarza obra-
zu, stając się wizualnym 
mostem między niebem 
a ziemią. Już sam wybór 
miejsca mówi teologicz-
nie: przez Nią Bóg wszedł 
w historię, a przez Chry-
stusa obecnego w liturgii 
nadal w nią wchodzi.

Maryja ukazana jest 
jako Theotokos – Boża 
Rodzicielka. To określe-
nie, potwierdzone dog-
matycznie na Soborze 
Efeskim w 431 roku, 
znajduje tu swoje pełne, 
dojrzałe rozwinięcie iko-
nograficzne. Nie jest to 

jedynie wizerunek Matki 
z Dzieckiem. To dogmat 
w obrazie: Ten, którego 
trzyma na kolanach, jest 
prawdziwym Bogiem i 
prawdziwym Człowie-
kiem.

Zasiada na tronie – ale 
tron ten nie ma nic wspól-
nego z ziemską władzą. 
Jest symbolem mądrości 
i stabilności, znakiem, że 
Maryja stała się „Tronem 
Najwyższego”. W tradycji 
wschodniej nazywana jest 
„Platytera ton ouranon” – 
„Szersza niż niebiosa”, bo 
Ten, którego nie może 
ogarnąć wszechświat, za-
mieszkał w Jej łonie.

Złote tło mozaiki nie 
jest dekoracją. W ikono-
grafii bizantyjskiej złoto 
oznacza światło nie stwo-
rzone, światło samego 
Boga. Nie ma tu krajo-
brazu, perspektywy ani 
cienia – bo niebo nie pod-
lega prawom ziemi. Widz 
nie „wchodzi” w prze-
strzeń obrazu, lecz zosta-
je zaproszony, by stanąć 
przed Tajemnicą.

Maryja ukazana jest 
frontalnie, w całkowitym 
spokoju. Jej twarz jest 
poważna, niemal surowa, 
pozbawiona sentymenta-
lizmu. To teologia ciszy. 
Ona nie przemawia emo-
cjami, lecz obecnością. Jej 
spojrzenie nie zatrzymuje 
się na widzu, lecz zdaje 
się przenikać rzeczywi-
stość, jakby widziała wię-

cej – Boży plan zbawienia, 
który przekracza chwilę i 
historię.

Szaty Maryi – głęboki 
granat lub purpura – to 
kolor królewskości i ta-
jemnicy, a zarazem barwa 
nieba. Trzy gwiazdy (na 
czole i ramionach), choć 
dziś częściowo zatarte, 
tradycyjnie oznaczały Jej 
dziewictwo przed, w trak-
cie i po narodzeniu Chry-
stusa. To nie szczegół 
dekoracyjny, lecz cicha 
katecheza wiary.

Dzieciątko Jezus siedzi 
na kolanach Matki jak 
Król, a nie jak niemowlę. 
Jego postawa jest spokoj-
na, dojrzała, niemal doro-
sła. To typowe dla sztuki 
bizantyjskiej: Chrystus 
jest ukazany jako Logos – 
Odwieczne Słowo, nawet 
wtedy, gdy przedstawiony 
jest jako dziecko. Jego 
szata w złotych i ochro-
wych tonach zapowiada 
chwałę Zmartwychwsta-
nia, a gest ręki – choć 

subtelny – nosi w sobie 
zapowiedź błogosławień-
stwa i sądu.

I tu rodzi się wymiar 
duchowy, który przema-
wia do współczesnego 
widza. Ten obraz powstał 
po czasie, gdy Kościół 
doświadczył przemocy, 
podziałów i niszczenia 
świętych wizerunków. 
Jego obecność w apsydzie 
Hagii Sophii jest jak ci-
che świadectwo: Bóg nie 
przestał być obecny.

Maryja nadal trzyma 
Syna. Kościół nadal pa-
trzy ku niebu.

Mozaika ta uczy nas, 
że sztuka sakralna nie 
jest ilustracją, lecz miej-
scem spotkania. Kolory 
i kształty nie zatrzymują 
na sobie, ale prowadzą 
ku Temu, który działa 
w historii. W złotym tle 
możemy dostrzec Bożą 
interwencję, w spokoj-
nej twarzy Maryi – za-
wierzenie, a w obecności 
Dzieciątka – nadzieję dla 
świata.

Patrząc na to dzieło, 
człowiek wierzący nie 
pyta już: „co ono przed-
stawia?”

Lecz raczej: „czy ja po-
zwalam Bogu działać w 
moim życiu tak, jak dzia-
łał przez Maryję?”

Bo ta mozaika – choć 
nieruchoma – wciąż prze-
mawia. Nie głosem, lecz 
światłem. Nie słowem, 
lecz wiarą.
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S. Daniela gotuje  
dla duszy i ciała 

„Cokolwiek czynicie,  
z serca wykonujcie jak dla Pana”  

(Kol 3,23)

Proste pieczone jabłka  
– na zimowy wieczór

„Pan Bóg daje nam radość także w prostych smakach. 
Wystarczy odrobina ciepła, ciszy i wdzięczności.” 

						      (s. Daniela)

To najprostszy z możliwych przepisów, często przy-
gotowywany w klasztornej kuchni – skromny, a 
bardzo serdeczny. Dobry na poświąteczny czas, po 
kolędzie lub do herbaty.

Składniki:

•	 4 jabłka

•	 4 łyżeczki miodu lub cukru

•	 cynamon

•	 odrobina masła

•	 opcjonalnie: kilka rodzynek lub posiekanych 
orzechów

Przygotowanie:

1.	 Jabłka umyć i wydrążyć gniazda nasienne.

2.	 Do środka włożyć po łyżeczce miodu (lub 
cukru), szczyptę cynamonu i – jeśli mamy – 
kilka rodzynek lub orzechów.

3.	 Na wierzch położyć maleńki kawałek masła.

4.	 Ułożyć jabłka w naczyniu żaroodpornym i 
piec 25–30 minut w 180°C, aż staną się mięk-
kie i pachnące.

Podawać na ciepło – same lub z łyżką jogurtu natu-
ralnego.

Słowo Siostry Danieli
„Tak jak jabłko potrzebuje ciepła pieca, 
tak serce potrzebuje ciepła drugiego człowieka.”

Ten prosty deser przypomina, że Boża dobroć obja-
wia się w codzienności, a wspólny stół potrafi zbliżać 
bardziej niż wiele słów.

GDZIE NAS MOŻNA ZNALEŹĆ  
Strona internetowa naszej parafii: www.wnmp.nowogard.eu
Profil na Facebooku: Parafia Rzymskokatolicka Wniebowzięcia NMP w Nowogardzie
Zachęcamy do śledzenia tych stron, poszukiwania informacji oraz do szybszego kontaktu z naszymi duszpasterzami 
poprzez podane strony.
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Intencje mszalneIntencje mszalne
STYCZEŃ 2026STYCZEŃ 2026

Czwartek, 1 stycznia 
– Uroczystość Świętej Bożej 
Rodzicielki Maryi
8.00 – Z prośbą o Boże błogosła-

wieństwo i potrzebne łaski 
dla rodzin Karwowskich i 
Szmitków na rok 2025

10.00 – † Mariusz Zeler
12.00 – † Łukasz Flis – 11 r. tra-

gicznej śmierci
18.00  – W intencjach ofiarodaw-

ców
Piątek, 2 stycznia – I Piątek
Miesiąca. Wspomnienie 
św. Bazylego Wielkiego 
i św. Grzegorza z Nazwaniuz, 
biskupów i doktorów Kościoła
7.00 –
18.00 – † za zmarłych w grudniu 

parafian

Sobota, 3 stycznia 
– Wspomnienie Najświętszego
Imienia Jezus
9.00 – † Sławomir Bednarek – in 

od uczestników pogrzebu
11.00  – † Czesława Janik, † Ire-

na, Józef Janik, † Marianna 
Szulc, † Agnieszka i † Zyg-
munt Kaczmarek, † Bogusła-
wa Antonowicz

18.00 – W intencjach Członkiń Ży-
wego Różańca

Niedziela, 4 stycznia – 
2. Niedziela po Narodzeniu 
Pańskim
8.00 – 
10.00 – † Jan – 3 r. śm. oraz † Anna 

Kaluża
12.00  – † Fryderyka (k), † Stani-

sław, † Dariusz Łydziński
18.00  – † Stanisław Fedorowicz 

oraz † Maria, † Adam i † Jan

Karsk (9.00) – † Stanisława (k) Ga-
brych – 23 r. śm., † Mieczy-
sław i zm. z rodz.

Dąbrowa (10.00) – Rezerwacja
Olchowo (11.00) –
Wojcieszyn (12.15) – 

Poniedziałek, 5 stycznia 
– Dzień powszedni okresu 
Narodzenia Pańskiego
7.00 – 
18.00 – † Anna Fedak – 8 r. śm. 

oraz za zmarłych z rodziców 
i rodzeństwo

Wtorek, 6 stycznia – Uroczystość 
Objawienia Pańskiego
8.00 – † Bolesław – 56 r. śm. oraz 

† Roman – 13 r. śm. i zm. z 
rodz. Sachryń

10.00 – Rezerwacja 
12.00 – Dziękczynna za otrzyma-

ne łaski powrotu do zdrowia 
z podziękowaniem dla ióstr 
różańcowych i osób indywi-
dualnych

18.00 – † Janusz Gorzała – in. od 
uczestników pogrzebu

Środa, 7 stycznia 
– Wspomnienie św. Rajmunda 
z Penyafort
7.00 – —
18.00  – Msza Św. zbiorowa: 1) † 

Jan Adamelak – in. od uczest-
ników pogrzebu; 2) o łaskę 
zdrowia dla Małgorzaty; 3) † 
Danuta Szeląg

Czwartek, 8 stycznia – Dzień 
powszedni okresu Narodzenia 
Pańskiego
7.00 – † Ewa Mickiewicz – int. od 

rodziny Zdanowskich
18.00 – † Krystyna Doroszko – 1 

r. śm.

Piątek, 9 stycznia 
– Dzień powszedni okresu 
Narodzenia Pańskiego
7.00 –
18.00  – † Wiesława (k) Koza – 5 

r. śm.

Sobota, 10 stycznia 
– Dzień powszedni okresu 
Narodzenia Pańskiego
9.00  – † Grzegorz Kuratnik – od 

ucz. pogrzebu 30 dzień po 
pogrzebie

18.00  – † Stanisława (k) Styrna  
– 2 r. śm.

18.30  – † Ewa Mickiewicz – od 
uczestników pogrzebu

Niedziela, 11 stycznia 
– Święto Chrztu Pańskiego
8.00 – † Adam Zagórski – 22 r. śm., 

† Aleksander i † Wanda Za-
górscy, † Józef i † Marianna, 
† Henryk Ciechanowscy

10.00  – † Regina Tandecka   
– 1 r. śm.

12.00 – Rezerwacja 
18.00  – † Adam Luter – 2 r. śm. 

oraz za zmarłych rodziców i 
siostry, † Maria i Janina

Karsk (9.00) –
Dąbrowa (10.00) – † Maria Flor-

kowska– od uczestników po-
grzebu

Olchowo (11.00) –
Wojcieszyn (12.15) – 

Poniedziałek, 12 stycznia 
– Dzień powszedni,
7.00 –
18.00 – † Krystyna Chobrowska – 

w r. śmierci

Wtorek, 13 stycznia 
– Wspomnienie św. Hilarego, 
biskupa i doktora Kościoła
7.00 – W intencji powołań do zgro-

madzenia Sióstr Opatrzności 
Bożej

18.00 – † Teresa Łuka – 10 r. śm.

Środa, 14 stycznia 
– Dzień powszedni, 
7.00 – —
18.00 – Msza Św. zbiorowa: 1) O 

łaskę zdrowia dla Małgorza-
ty; 2) † Danuta Szeląg

Czwartek, 15 stycznia  
7.00 – 
18.00 – 

Piątek, 16 stycznia 
– Dzień powszedni, 
7.00 – —
18.00 – 
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Sobota, 17 stycznia 
– Wspomnienie św. Antoniego,
 opata
9.00 – † Artur Kawicki – 3 r. śm. 

– i zm. z rodziny
18.00  – † Marianna, † Tadeusz 

Barszcz i ich zmarłe dzieci, 
rodzice i rodzeństwo

Niedziela, 18 stycznia 
– 2. Niedziela zwykła
8.00 – Rezerwacja 
10.00 – † Elżbieta – 25 r. śm. i † 

Wincenty, † Helena, † Anna, 
† Jan Pietrzykowscy; † Wła-
dysław, † Janina Grabarczyk; 
† Kinga Jakubowska; † Jan † 
Wanda Masiarek; za księży 
proboszczów i siostry za-
konne

12.00 – † Józef i † Paweł, † Janina; 
† Józef Wychowanie; † Józef 
i Maria, † Helena Łogisz i 
zm. z rodziny

18.00  – † Andrzej Werkowski  
– 5 r. śm.; zm. rodzice: † 
Władysława, † Stefan i † brat 
Jerzy

Karsk (9.00) –
Dąbrowa (10.00) – † Leontyna - 9 

rocz. śm. 
Olchowo (11.00) – Rezerwacja
Wojcieszyn (12.15) – 

Poniedziałek, 19 stycznia 
– Wspomnienie św. Józefa 
Sebastiana Pelczara, biskupa
7.00 – —
18.00  – † ks. Bronisław Pisarek 

– 19 r. śm.; w intencjach 
Członkiń Żywego Różańca

Wtorek, 20 stycznia 
– Wspomnienie św. Fabiana 
i św. Sebastiana, męczenników
7.00 – † Maria Skowrońska – od 

uczestników pogrzebu
18.00 – † Zofia Kostrzewa – 1 r. 

śm.
Środa, 21 stycznia 
– Wspomnienie św. Agnieszki, 
dziewicy i męczennicy
7.00 – —
18.00 – Msza Św. zbiorowa: 1) 

O łaskę uzdrowienia dla 
Małgorzaty; 2) † Danuta 
Szeląg

Czwartek, 22 stycznia – 
Wspomnienie św. Wincentego, 
diakona i męczennika
7.00 – —
18.00 – † Pudliszak Andrzej, † Ho-

norata i Stanisław Śniegow-
scy, † Wanda  i Kazimierz 
Pudliszak

Piątek, 23 stycznia 
– Dzień powszedni, 
7.00 – † Zbigniew Gabrysiak – od 

uczestników pogrzebu
18.00 – † Bazyli – 32 r. śm.; † Anna 

– 13 r. śm.; † Władysław, † 
Halina, † Jacek, † Urszula 
oraz za zmarłych z rodziny 
Fedak i Hawrylak

Sobota, 24 stycznia 
– Wspomnienie św. Franciszka 
Salezego, biskupa 
i doktora Kościoła
9.00  – † Zdzisław Machocki, † 

Marian, † Helena, † Józef, † 
Marianna oraz za zmarłych 
z rodziny

18.00 – † Krystyna Fronczak – od 
uczestników pogrzebu

Niedziela, 25 stycznia 
– 3. Niedziela zwykła
8.00 – † Józefa (k) Jaworska – 31r. 

śm. oraz za zmarłych z ro-
dziny

10.00  – † Marian Kokoszka – 8 
r. śm., † Józefa Kokoszka; † 
Halina Zielezińska oraz za 
zmarłych z rodziny Matczak

12.00 – Za zmarłych rodziców: † 
Genowefa i Józef Kowalczyk 
i zm z rodz. Stanielun, Ko-
walczyk i Michalak

18.00 – W intencji ks. Proboszcz 
z okazji urodzin – int. od Ży-
wego Różańca

Karsk (9.00) –
Dąbrowa (10.00) – † Jan Furmań-

czyk – od uczestników po-
grzebu

Olchowo (11.00) – † Przemysław 
Lubczyński – od uczestni-
ków pogrzebu

Wojcieszyn (12.15) – 

Poniedziałek, 26 stycznia 
– Dzień powszedni,
7.00 –

18.00  – W intencji dzieci poczę-
tych

Wtorek, 27 stycznia 
– Dzień powszedni,
7.00 –
18.00 – 
Środa, 28 stycznia 
– Wspomnienie św. Tomasza 
z Akwinu, prezbitera 
i doktora Kościoła
7.00 – 
18.00 – Msza Św. zbiorowa: 1) † 

Henryk Zawada – 15 r. śm. 
oraz za zmarłych z rodzin 
Zawadów, Slachetka i Wró-
bel; 2) O łaskę uzdrowienia 
dla Małgorzaty; 3) † Danuta 
Szelga

Czwartek, 29 stycznia 
– Wspomnienie Bł. Bolesławy 
Marii Lament
7.00 – —
18.00 – 

Piątek, 30 stycznia 
– Dzień powszedni, 
7.00 – —
18.00 – † Stefan Fecak, † Tadeusz 

Bińczyk, † Zenon Zawadzki 
oraz za zmarłych z rodziny

Sobota, 31 stycznia 
– Wspomnienie św. Jana Bosko, 
prezbitera
9.00  – W intencji Radia Maryja, 

Telewizji Trwam , Księzy i 
Sióstr, Ojca Świętego i Oj-
czyzny

18.00 – —

Niedziela, 1 lutego 
– 4. Niedziela zwykła
8.00  – † Maria i † Agnieszka, 

†Ignacy Kucia
10.00 – † Alicja, † Barbara, † Eu-

geniusz, † Ryszard Zimni
12.00 – Za Dawida z okazji imie-

nin – o Boże błogosławień-
stwo, zdrowie i potrzebne 
łaski

18.00 – 

Karsk (9.00) –
Dąbrowa (10.00) – Rezerwacja
Olchowo (11.00) – Rezerwacja
Wojcieszyn (12.15) –
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PLAN WIZYTY DUSZPASTERSKIEJ  
– KOLĘDA 2026

27.12 (sobota) 
– od godz. 12.00 – Dąbrowa - 2 kap.
– od godz. 12.00 Olszyca, Ogorzele – 1 kap. 
– od godz. 16.00 – Gardna – 1 kap.

29.12 (poniedziałek) 
– od godz. 16.00 – Pustać, ul. Zamkowa 4–6, ul. 
Zamkowa 3 – 3 kap.

30.12 (wtorek) 
– od godz. 16.00 – ul. Zamkowa 1–2, ul – 2 kap.

02.01 (piątek) 
– od godz. 16.00 – ul. Armii Krajowej – 3 kap.

03.01 (sobota) 
– od godz. 12.00 – Wojcieszyn - 2 kap. 
– od godz. 12.00 – Nowogard ul. Kościuszki 16, 
ul. Słoneczna, Warnkowo –  1 kap

07.01 (środa) 
– od godz. 16.00 – ul. Wiejska – 2 kap.
– od godz. 16.00 – ul. Świerkowa, Dębowa, 
Jesionowa, Jodłowa, Lipowa, Brzozowa – 1 kap.

08.01 (czwartek) 
– od godz. 16.00 – ul. Racławicka, Rataja, 
Kosynierów, Roosevelta, Grota Roweckiego – 3 
kap.

09.01 (piątek) 
– od godz. 16.00 – ul. Kościuszki (całość bez nr 
16), Kolonia Mielno, bloki – 3 kap.

10.01 (sobota) 
– od godz. 12.00 – Olchowo – 2 kap.

11.01 (niedziela) 
– ok. godz. 12.00 Olchowo Kolonia – 1 kap.

12.01 (poniedziałek) 
– od godz. 16.00 – ul. Wilwińska, Traugutta, 
Okulickiego, Sikorskiego, Dąbrowskiego, Monte 
Cassino – 3 kap.

13.01 (wtorek) 
– od godz. 16.00 – ul. Wojska Polskiego 
(całość) –  3 kap.

14.01 (środa) 
– od godz. 16.00 – Promenada, Piłsudskiego, 
Blacharska, Plac Szarych Szeregów, Luboszan, 
Czarneckiego (całość) – 3 kap.

15.01 (czwartek) 
– od godz. 16.00 – ul. Wyszyńskiego, Osiedlowa, 
Lutyków – 3 kap.

16.01 (piątek) 
– od godz. 16.00 – ul. Warszawska 13–14, ul. 
Pileckiego (całość) – 3kap.

17.01 (sobota) 
– od godz. 12.00 – Karsk – 3 kap.

19.01 (poniedziałek) 
– od godz. 16.00 – ul. Warszawska 10,11 – 2 
kap.
– od godz. 16.00 ul. Kowalska 1 – 1 kap.

20.01 (wtorek) 
– od godz. 16.00 – ul. Kowalska 2, ul. 5 Marca, 
Plac Wolności 6 – 3 kap.

21.01 (środa) 
– od godz. 16.00 – Plac Wolności 2–4, ul. 
700-lecia (całość) – 3 kap.

22.01 (czwartek) 
– od godz. 16.00 – ul. Bankowa, ul. 3 Maja 1–10 
– 3 kap.

23.01 (piątek) 
– od godz. 16.00 – ul. 3 Maja od nr 11 do 
końca (lewa strona), ul. Fabryczna, Dworcowa, 
Batalionów, Pocztowa, Kazimierza Wielkiego, 
domki na Zielonej – 3 kap.

24.01 (sobota) 
– od godz. 12.00 – ul. 3 Maja od nr 31 do końca 
(prawa strona), ul. Kilińskiego – 3 kap.

26.01 (poniedziałek) 
– od godz. 16.00 – ul. Waryńskiego, ul. – 2 kap.
27.01 (wtorek) 
– od godz. 16.00 – ul. Zielona – 2 kap.


